



上世纪30年代初，以学生形象从事地下工作的黄慕兰。

### 黄慕兰简介

原名黄彰定，又名黄淑仪、黄定慧，1907年生于湖南浏阳一个书香之家。北伐前夕，19岁的她只身来到武汉投奔革命，成为著名的妇女运动领袖，不久加入中共。国共分裂后，赴上海任中共中央书记处秘书兼机要交通员，营救过周恩来、关向应等中央领导人。后来奉命脱党，先后以银行家、慈善家、国民党特派员等身份，参与“全国冤狱赔偿运动”、营救“七君子”出狱、香港文化名人大撤退等重大行动。新中国成立后，因潘、杨冤案而牵连入狱，十一届三中全会以后才重见天日。著有《黄慕兰自传》，记述了党史上许多鲜为人知的事情。今年103岁，现健康地生活在杭州。



上世纪30年代，以职业妇女身份从事地下工作的黄慕兰。



黄慕兰近照。

# 奇女子黄慕兰的“潜伏”人生

电视连续剧《潜伏》里那些看起来过于戏剧化的故事，其实曾经是许多人，包括黄慕兰——亲历的真实历史。难能可贵的是，黄慕兰，这位生于1907年的老人，在上世纪20年代就参加革命，“潜伏”地下，活过那样戏剧性的历史和更加错综复杂的续集之后，仍然在杭州安详地享受着静好岁月。

## 风云激荡的时代

1992年，加州大学戴维斯分校历史学博士候选人王政，正在为博士论文寻找五四运动之后参与女权运动的口述史对象。有人告诉她：“你得去找一个老太太，八十几岁了还在到处演讲妇女解放。”

在1993年第一次见到上海市政府参事黄慕兰的时候，王政发现这个86岁的老人思维清晰，声音甜美而爽朗，看起来只有60岁。

电视连续剧《潜伏》里那些看起来过于戏剧化的故事，其实曾经是许多人，包括黄慕兰——亲历的真实历史。难能可贵的是，黄慕兰，这位生于1907年的老人，在上世纪20年代就参加革命，“潜伏”地下，活过那样戏剧性的历史和更加错综复杂的续集之后，仍然在杭州安详地享受着静好岁月。

“你若是个男孩，定能光宗耀祖。”从小，黄

慕兰的父亲就常对原名“彰定”的长女这么说。1919年，黄慕兰被父母送进长沙周南女校，杨开慧、丁玲等都曾在该校就读。

中学辍学之后，黄慕兰还是按照旧式家庭的传统，与世交之子“盲婚”。“丈夫”是抽鸦片、打丫鬟的二世祖。黄给父亲写纸条，要求以母病为由回家，从此再未回过婆家，而父母支持她为上大学做准备。

## 大革命时期的重生

黄慕兰在包办婚姻中受煎熬的时候，外部世界却在激烈变化。在革命的中心广州，1924年3月8日，在何香凝的主持下，中国各界妇女在广州西瓜园举行纪念“三八”妇女节的集会。在她倡议之下，各级国民党组织皆成立妇女部，负责动员妇女参加国民革命。

呼唤妇女参与社会的革命阵营，成为

黄慕兰欣然投奔的地方。她认识国民党汉口党部妇女部长章蕴的当天，就剪掉长发，搬出家门，与同志们一起住。

黄慕兰进步神速，脱稿演讲、演话剧、主持会议，毫不怯场，深受重用。在一次聚会上，她充当了宋庆龄的扩音器，宋每说一句话，她都重复一次。1926年，她先后加入

共青团和共产党，入党时，她将自己的名字改为“慕兰”，即仰慕花木兰之意。

1927年，20岁的黄慕兰成为国民政府在武汉举行的三八节庆祝活动的主席，那次活动很轰动，宋庆龄、何香凝和民主人士柳亚子都来了。当天活动之后，是黄慕兰与革命家宛希俨的婚礼。

## 为了革命而“潜伏”

1927年这个多事之秋，国民党“分共”、宁汉分裂、宁汉合流、南昌起义接踵发生。国共分裂之后，宛、黄夫妇被命令转入地下，与中共一大代表、当时江西省委书记陈潭秋夫妇留在南昌城进行地下工作。

黄慕兰的工作是省委秘书和机要交通员。身怀六甲的她，向陈潭秋学会了半夜在圣经上用米汤密写文件、去旅馆对接头暗号、在码头晃荡等待交通船。1928年，她的孩子出生才三天，宛希俨就被调往赣西南领导土地革命和武装斗争，4个月之后即牺牲。

性。

“服从组织安排”，从1926年就成为黄慕兰的宿命。在同志劝告之下，她把刚断奶的儿子送回宛的父母家，自己则被地下党组织调往上海，任中央委员会机要秘书。

1929年，在上海，她与中央委员贺昌结婚。这位长身玉立的英俊男人，跟宛希俨一样，都是黄慕兰革命的导师。

黄慕兰慢慢适应了秘密工作。当时，中央政治局委员顾顺章叛变，导致地下党联络网被破坏，许多地下工作者被捕。黄慕兰

坐过牢，且黄家在南京政府有很多社会关系，于是她被任命为中共的中国人民革命互济总会营救部长，负责解救被捕的共产党人。这项工作，是她丈夫贺昌亲自安排的。

这一次，黄慕兰哭了三天三夜，不愿意服从分配，她希望与丈夫同去苏区。擅做思想工作的丈夫留下这样的话语：“资产阶级的爱才是你属于我、我属于你的，你是属于党和人民的……”

1931年，她与贺昌诀别。

## 救了周恩来

黄慕兰的第一个任务，是营救被捕的工联领导人关向应。为此，她需要去结识上海租界的进步律师陈志皋。陈志皋是海宁望族之后，其父陈其寿在法租界公廨会审当了18年的刑庭庭长，在上海司法界一言九鼎。

营救关向的工作刚刚开始，已经成功打入上海社交圈的黄慕兰，却在与陈志皋看电影的路上意外得知：码头工人出身的党中央总书记向忠发已经被捕并且叛变吐实。

黄慕兰马上借口身体不适放弃观影，打电话约见上海地下工作负责人潘汉年。

而潘则马上通知周恩来、李富春、蔡畅等领导人转移。因为黄的快速应变，党的核心人物安然无恙。

黄的旧体诗写得很好，书法也不错，陈世皋家认为她是标准的大家闺秀。“组织上”认为陈志皋全家对她的好感，是一个接触上海上流社会、建立社会网络的机会，于是，党组织出钱，让她宴请陈家亲友，拜陈家父母为干爹干妈。她两次拒绝了陈志皋的求婚，但组织上屡次要求她再去找陈志皋——总会有新的人需要营救，而她的工

作，必须通过与陈的交情来完成。

1935年，29岁的贺昌在游击战争中牺牲。灾难在黄慕兰个人生活中重演：与前后两位丈夫生离即为死别，襁褓中的孩子不能亲自抚养。

同年，黄慕兰与陈志皋举行了盛大的婚礼，这是一场标准的上流社会婚礼，蔡元培、沈钧儒和柳亚子等名流证婚、做介绍人。她已经改名黄定慧，这来自父亲希望女儿历尽磨难之后，能“安定”、“福慧双修”的遗愿。

## 平反昭雪

黄慕兰与陈志皋感情深厚，在营救被捕共产党人的工作上，夫妇俩配合默契。

黄与陈志皋生了四个孩子，却不能对大家坦白自己的中共党员身份和与贺昌的婚姻。她知道丈夫的秘书也是地下党人，陈却被蒙在鼓里。政治工作和感情生活在她内心冲突剧烈，夫妻之间发生矛盾时，黄的想法就是：去延安。

上海沦为孤岛之后，黄慕兰去延安的请求再次被否决。新的八路军驻沪办事处秘书长刘少文带来周恩来的亲笔信，表扬她营救工作的成果，并要求她继续留在孤岛，支持和配合中共在上海的抗日统战工作。

黄慕兰以豪门女主人、银行家和大律师夫人的身份，穿梭于各种政治光谱、斡旋于

错综复杂的人际关系之间，保密纪律让黄慕兰难以出面澄清误会，这也造成她日后一再被怀疑和审查，甚至，一些1949年后的传记作者，将她写成“国民党政治掮客”。

1942年，黄慕兰去重庆，在重庆曾家岩八路军办事处，见到了阔别11年的周恩来夫妇。她当时备受流言困扰，担心暴露与东江游击队的关系，因此，希望离开陈家，回到延安。但周恩来劝她和陈志皋一起，继续掌握中央赈济会这个重要据点。然而不久，陈志皋与产后重病的黄慕兰同时被军统秘密逮捕。

黄慕兰被军统反复讯问，重点是此前社会活动中与共产党的关系，她在狱中没有吐露任何机密。她在抗辩状写道：“我如反共，他年（与宛希俨）遗孤长成，将何颜相见呢？如

以联共有罪，请处极刑，裨获从先夫于地下，虽死犹生。”她被草草判决，服刑两年之后被保释出来。此时已是抗战胜利前夕。

前半生，黄慕兰为了革命而“潜伏”；后半生，她为潜伏的历史得以昭雪，等待了漫长的时间，付出沉重的代价。

在新形势下，她的冤案终得昭雪，并得到法院的致歉和致敬。1991年，她最终获得承认连续的党龄。

现在，黄慕兰的晚年生活也非常惬意和健康。她的家人告诉记者，她与两名保姆单独居住，平时以读书看报打发时间，甚至会看看电视连续剧，打打两人的小麻将。也许，她也会看到最近热播的、以地下党情报人员为主角的电视剧《潜伏》。（据《南方都市报》）